

ГЛОССАРИЙ ПО УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЕ «ИСТОРИЯ»

Автономия — право самостоятельного существования, возможность решать вопросы, относящиеся к ведению конкретного автономного образования (республики, округа, национальной, религиозной или территориальной общности). Автономия не обладает государственным суверенитетом (полной независимостью). Культурно-национальная автономия предполагает самоуправление в вопросах культуры (включая религию, язык и образование).

Авторитаризм — общественный строй, отражающий стремление правящей элиты (лица) к использованию недемократических методов воздействия на рядовых граждан в форме приказов, указаний, наказания.

Агрессия — военное нарушение суверенитета государства, его независимости и целостности границ. Бывает экономической, идеологической, психологической и пр.

Анархизм — политическое течение, выступающее за уничтожение государства как принудительной формы власти и замену его свободным, добровольным объединением граждан.

Аннексия — насильственное присоединение, захват одним государством территории, принадлежащей другому государству или народу.

Антагонизм — один из типов противоречий общественного развития, характеризующийся наивысшей остротой борьбы непримиримо враждебных тенденций, сил, общественных классов, который с неизбежностью приводит к такому радикальному способу разрешения противоречия, как революция.

«Бархатные революции» — особый тип революций, в результате которых происходит переход от социалистической к либеральной системе.

Биполярная система международных отношений — система, основанная на противостоянии двух сверхдержав (СССР и США) и созданных ими военно-политических блоков.

Блицкриг — стратегия, основанная на быстрейшем достижении победы посредством нанесения концентрированных ударов по противнику и разгрома его основных сил в первые дни военной кампании.

Бюрократия — власть чиновников, система управления, осуществляемая с помощью аппарата власти, обладающего определенными функциями и привилегиями и стоящего над обществом.

Гегемония — главенствующее положение, использование политической силы для получения руководящей роли в движении, борьбе (гегемония пролетариата).

Геополитика — понятие в теории международных отношений, согласно которому в развитии государства или группы государств крупную роль играют географические факторы: наличие полезных ископаемых, выход к морю, климат и т. д.

Государственный капитализм — общественно-экономический уклад при вмешательстве государства в экономическую жизнь для установления контроля и ускорения развития производства.

Гражданская война — крупномасштабное вооруженное противостояние между организованными группами внутри государства (реже между двумя нациями, входившими в состав ранее единого объединенного государства) с целью захвата власти в стране или в отдельном регионе или изменения политики правительства.

Демилитаризация — ликвидация на основе международного договора военных сооружений на определенной местности и запрещение держать на ней военные базы и войска.

Демократизация — признание необходимости и внедрения демократических начал, реорганизация общественно-политической жизни на основах народовластия.

Денационализация — передача государственного имущества в собственность отдельным лицам или коллективам.

Деноминация — изменение нарицательной стоимости денежных знаков с целью стабилизации валюты, упрощение расчетов.

Диктатура — неограниченная политическая, экономическая и идеологическая власть, осуществляемая ограниченной группой людей или одним человеком.

«Железный занавес» — термин, обозначающий изоляцию СССР от капиталистического мира. Как политическое понятие впервые в XX в. введен Г. Уэллсом в книге «Машина времени», а в России — философом В. В. Розановым после революции 1905-1907 гг. для обозначения конца истории и культуры. В советское время термин использовался как понятие стены, разделяющей социализм и капитализм — непримиримые системы. После Второй мировой войны термин стал означать границу между «свободным» и «коммунистическим» миром.

Импичмент — процедура судебного обвинения, в т. ч. и уголовного, лиц муниципального или государственного исполнения, чиновников, вплоть до главы государства, с последующим их отстранением от должности.

Инвестиция — долгосрочное вложение капитала в отрасли экономики внутри страны и за границей с целью получения прибыли.

Индустриализация — процесс создания крупного машинного производства во всех основных отраслях экономики.

Интеграция — сплочение, слияние общественных, государственных структур для совместной деятельности как в области политики, так и в экономике.

Интервенция — насильственное вмешательство одного или нескольких государств во внутренние дела другого государства, нарушение его суверенитета. Может быть военной (агрессия), экономической, дипломатической, идеологической. Интервенция запрещена международным правом.

Интеллигенция — общественный слой людей, профессионально занимающихся умственным, преимущественно сложным творческим трудом, развитием культуры. Возникла в связи с разделением физического и умственного труда, накоплением и обобщением знаний. Термин введен в 1860-х гг. писателем П.Д.Боборыкиным и стал международным.

Капитализм — общественно-экономическая формация, сменившая феодализм, в основе которой лежат частная собственность на средства производства и использование наемного труда работников. Возникнув в XVI в., капитализм сыграл прогрессивную роль в развитии общества, обеспечив по сравнению с

феодализмом более высокую производительность труда, более совершенные общественные отношения.

Капитуляция — прекращение вооруженной борьбы и сдача вооруженных сил одного из воюющих государств.

Коалиция — политический или военный союз государств для совместных действий (антигитлеровская коалиция); образование правительства из представителей нескольких партий (коалиционное Временное правительство в России в 1917 г.).

Конвенция — международный договор по определенному вопросу.

Конверсия — процесс перехода оборонных предприятий на выпуск гражданской продукции.

Консерватизм — политическая идеология, ориентированная на защиту традиционных устоев общественной жизни, незыблемых ценностей, отрицание революционных изменений, недоверие к народному движению.

Контрибуция — платежи, налагаемые на побежденное государство в пользу государства-победителя.

Конфессия — особенность вероисповедания в пределах определенного религиозного учения, а также объединение верующих, придерживающихся этого вероисповедания.

Конфронтация — противоборство, столкновение противоположных интересов, противопоставление сторон.

Кооперация — добровольное товарищество по совместному ведению хозяйства, организации промысла, мелкого производства, посреднической деятельности. Основные формы: потребительская, снабженческо-бытовая, кредитная, производственная.

Коррупция — использование должностными лицами своего служебного положения в целях личного обогащения.

Космополитизм — идеология мирового гражданства, отрицание узких рамок национального патриотизма и восхваление своей самобытности, замкнутости своей национальной культуры. Термин использован сталинским режимом для

травли «безродных космополитов», обвиненных в «низкопоклонстве» перед Западом.

Культ личности — возвеличивание роли одного человека, приписывание ему при жизни определяющего влияния на ход исторического развития, когда личность подменяет руководство партии, ликвидирует демократию, устанавливает диктаторский режим. Источники культа личности коренятся как в объективных, так и в субъективных условиях.

Легализация — разрешение деятельности ранее запрещенных политических организаций, партий, которые выходят из подполья и начинают действовать легально (открыто).

Либерал — сторонник прогрессивных взглядов, свободы личности и свободы предпринимательства.

Либерализация цен — установление властями свободных цен на рынке при поощрении частного предпринимательства. В Российской Федерации введена 2 января 1992 г.

Либерализм — политическое течение, выступавшее за парламентаризм, политические права и свободы, демократизацию общества, расширение предпринимательства. Отвергая революционный путь преобразований, добивался изменений в обществе легальными средствами, реформами.

Манифест — 1) Обращение общественных организаций, партий, групп лиц, имеющее программный характер. 2) Акт верховной власти в форме торжественного обращения к народу.

Меркантилизм — экономическая политика, основанная на преобладании вывоза товаров над ввозом по принципу «покупать дешевле, продавать дороже». Связана с политикой протекционизма.

Меморандум — дипломатический документ, излагающий суть какого-либо международного вопроса.

Метрополия — государство, имеющее колонии, является по отношению к ним метрополией.

Милитаризм — политика, направленная на увеличение военной мощи государства для решения внутренних и внешних проблем военными средствами.

Модернизация — обновление, усовершенствование, отвечающее современным требованиям, вкусам (например модернизация оборудования).

Монополия — исключительное право на что-либо; союз капиталистов, захвативших исключительное право на производство и реализацию определенных товаров для господства на рынке, установление высоких монопольных цен, регулируемых рынком. Формирование связано с перерастанием капитализма свободной конкуренции в монополистический капитализм в конце XIX в. Основные формы: картель, синдикат, трест, концерн. В России монополии возникли в 80-е гг. XIX века.

Национализация — переход частных предприятий, земельных владений и других отраслей экономики в собственность государства.

Национализм — идеология, политика, а также психология в национальном вопросе. В его основе лежат идеи национальной исключительности и национального превосходства, получающие большее или меньшее развитие в зависимости от исторической обстановки, от взаимоотношений данной нации с другими.

Нация — историческая общность людей, характерными чертами которой являются общность языка, территории, культуры, осознание общности исторической судьбы.

Новое политическое мышление — новая философско-политическая концепция, основные положения которой предусматривали: отказ от принципа социалистического интернационализма и признание приоритета общечеловеческих ценностей над классовыми, национальными, идеологическими, религиозными и иными; провозглашение невозможности решения международных проблем силовыми методами; признание мира целостным и неделимым.

Номенклатура — круг должностных лиц, подобранных по принципу личной преданности вождю и идеологической проверки. Назначение или утверждение должностных лиц относится к компетенции вышестоящего органа.

Олигархия — политическое и экономическое господство, власть небольшой группы лиц.

Оппозиция — противодействие, сопротивление, противопоставление своих действий, взглядов, политики другой политике, взглядам, действиям. Выступление вразрез с мнением большинства, с господствующими установками, выдвижение своей альтернативы (парламентская, внутрипартийная оппозиция и пр.).

Оппортунизм — приспособленчество, соглашательство, беспринципность.

«Парад суверенитетов» — процесс распада СССР, повлекший за собой образование новых государств на постсоветском пространстве; тенденция к обособленности некоторых бывших частей РСФСР от общего центра.

Пацифизм — международное антивоенное движение, выступающее против всяких войн.

Перестройка — политика перестройки предполагала внесение структурных и организационных изменений в хозяйственные, социальные, политические механизмы, а также в идеологию с целью достижения все того же ускорения общественного развития

Плюрализм — концепция, согласно которой в обществе взаимодействуют различные партии, профсоюзные, церковные, предпринимательские и иные организации при соблюдении демократических норм терпимости, взаимоуважения, отказа от насилия как средства для достижения цели.

Превентивный удар — упреждающее нападение на вероятного противника.

Привилегии — особые права или преимущества.

Протекторат — одна из форм зависимости экономически и политически слабых государств от крупных; страна, получившая государственно-правовой статус протектората от страны-протектора («покровителя»), передает государству-протектору право определять ее внешнюю политику, представлять во внешних сношениях. Протекторат обычно устанавливался в результате навязанных слабому государству неравноправных договоров, что приводило к полному или частичному лишению этого государства самостоятельности не только во внешних, но и во внутренних делах.

Протекционизм — государственная политика защиты внутреннего рынка от иностранцев путем усиления экспорта и ограничения импорта, высоких таможенных пошлин и ряда других мер.

Путч — действия группы заговорщиков по совершению государственного переворота.

Ратификация — утверждение верховным органом государственной власти международного договора, подписанного уполномоченным представителем государства, а также международных конвенций.

Реабилитация — восстановление в правах, возвращение доброго имени, репутации неправильно обвиненного, опороченного человека.

Реакция — активное сопротивление в политике развитию общественного прогресса для сохранения и укрепления отживших социальных порядков.

Революция — глубокие, качественные изменения в обществе, экономике, мировоззрении, науке, культуре и т. д. Социальная революция — наиболее острая форма борьбы между новыми и старыми, отживающими общественными отношениями при резко обострившихся политических процессах, когда меняется тип власти, к руководству приходят победившие революционные силы, устанавливаются новые социально-экономические основы общества.

Резиденция — местопребывание высокопоставленного лица.

Реквизиция — принудительное, безвозмездное изъятие имущества в собственность или временное пользование государства.

Репарации — возмещение побежденным государством ущерба государству-победителю.

Репрессии (политические) — наказание, карательная мера, применяемая государственными органами с целью защиты и сохранения существующего строя. Любые политические репрессии являются проявлением политического насилия; важный элемент управления при тоталитарных и авторитарных режимах.

Республика — форма государственного правления, при которой верховная власть принадлежит избранным населением представителям.

Референдум — всенародное голосование, проводимое в связи с принятием новой конституции, других важных законов или внесения в них изменений.

Русофобия — презрительное отношение к русскому народу, его истории, культуре.

Сепаратный мир — мирный договор или перемирие, заключенные с противником одним из государств, входящих в коалицию стран, ведущих войну, без ведома или согласия своих союзников.

Теневая экономика — термин, обозначающий все виды экономической деятельности, не учитываемые официальной статистикой и не включенные в ВВП (валовой национальный продукт).

Террор — насильственные действия с целью устрашения, подавления политических противников, конкурентов, навязывания определенной линии поведения.

Тоталитаризм — политический режим, стремящийся к полному (тотальному) контролю государства над всеми аспектами жизни общества; форма отношения общества и власти, при которой политическая власть берет под полный (тотальный) контроль общество, образуя с ним единое целое, полностью контролируя все аспекты жизни человека

Екатериной II с целью создания нового Уложения (свода законов) 1767-1768 гг.

Ультиматум — категорическое, не допускающее возражений требование, при невыполнении которого наступает угроза принятия определенных мер.

Унитарное государство — форма государственного устройства, при которой территория государства не имеет в своем составе федеративных единиц (штатов, земель), а подразделяется на административно-территориальные единицы (районы, области).

Уния — объединение двух монархических государств общим монархом или объединение церквей.

Ускорение социально-экономического развития — попытка вывода страны из системного кризиса и исправления экономического положения страны. Главными факторами ускорения должны были стать научно-технический прогресс, техническое перевооружение машиностроения, а на этой основе и всего народного хозяйства и также активация «человеческого фактора».

Учредительное собрание — представительное учреждение, созданное на основе всеобщего избирательного права для установления формы правления и выработки конституции России.

Фашизм — наиболее реакционное политическое течение, возникшее в капиталистических странах (Италия, Германия) в 1920-1930 гг. Для политики фашизма характерны: террористическая диктатура, применение крайних форм насилия, шовинизм, расизм, антикоммунистическая идеология, ликвидация демократических свобод, использование государственно-монополистических методов регулирования экономики. В конце 1930-х гг. распространяется в Португалии, Испании и ряде стран Восточной Европы.

Федерация — форма государственного устройства, при которой государство образует федеральные единицы — субъекты. В Российской Федерации по Конституции 1993 г. субъектами (89 единиц федерации) являются республики в составе России, края, области, города федерального значения (Москва, Санкт-Петербург), автономные области и автономные округа.

Хозрасчет (хозяйственный расчет) — метод планового ведения хозяйства в СССР, заключающийся в соизмерении затрат на производство продукции с результатами хозяйственной деятельности на основе самоокупаемости (расходы возмещаются доходами), самофинансирование, самоуправление.

«Холодная война» — состояние военно-политической конфронтации между СССР и его союзниками, с одной стороны, и США и их союзниками — с другой, в период с 1946 г. по 1991 г. Признаки «холодной войны»: гонка вооружений, организация противостоящих друг другу военно-политических блоков, создание военно-стратегических баз и плацдармов, широкое использование экономических мер давления (эмбарго, экономическая блокада и др.).

Шовинизм — политика, состоящая в проповеди национальной исключительности. Выражает ложный патриотизм и чрезмерную национальную гордость.

Эвакуация — вывод войск, военного имущества, предприятий, учреждений из мест, находящихся под угрозой во время войны, стихийного бедствия или из районов, предназначенных для хозяйственных преобразований.

Экстенсивный — направленный не вглубь, а вширь. Термин означает увеличение, расширение количественное, а не качественное.